

«Мои права – мои обязанности»

Дети, как и их родители, наделены своим спектром прав и обязанностей, при этом права детей находятся под особой защитой во всем мире. Для свободного распоряжения своими правами ребенку нужно достигнуть определенного возраста или совершеннолетия. Но часть прав является неотъемлемой и гарантирована детям уже с рождения.

Все права детей всего мира записаны в специальном документе, Конвенции «О правах ребенка». Этот документ приняла 20 ноября 1989 года Организация Объединенных наций. Это авторитетная международная организация возникла после Второй мировой войны, которая отняла у десятков миллионов людей их главное право – право на жизнь. Чтобы не допустить третьей мировой войны, народы всего мира объединились в Организацию Объединенных наций.

К сожалению, наш мир не стал безопасным: войны, теракты, преступления, аварии, стихийные бедствия, голод и эпидемии. Даже взрослые, сильные люди не могут противостоять этим опасностям, но самыми незащищенными оказываются дети. Они даже в мирной жизни нуждаются в особой заботе и внимании со стороны взрослых. Чтобы защитить права детей, и была принята Конвенция «О правах ребенка».

Конвенция – это соглашение. Это значит, что все государства, которые подписали эту Конвенцию, согласились защищать права детей.

Основные законодательные акты, которые регулируют права детей в Российской Федерации, это:

- Конвенция ООН о правах ребенка.
- Конституция РФ.
- Семейный кодекс РФ.
- Трудовой кодекс РФ.
- Гражданский кодекс РФ.
- Федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»;
- Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ».

Права детей:

- Право на жизнь, выживание и свободное развитие.
- Право на сохранение своей индивидуальности.
- Право на общение с обоими родителями.
- Право на имя при рождении.
- Право свободно выражать свои взгляды и мнения.
- Право исповедовать любую религию.
- На медицинский уход.
- На достаточное питание и достаточное количество чистой воды.
- Право на защиту от посягательства на личную жизнь, тайну переписки, честь и репутацию.
- Право на доступ к информации.
- Право на защиту от всех форм насилия.
- Каждый, даже неполноценный ребенок должен вести полноценную и достойную жизнь в условиях, которые обеспечивают его достоинство.
- Право на достойный уровень жизни.
- Право на образование.
- Право на отдых и досуг.
- Право на защиту экономической эксплуатации и выполнение опасной для жизни работы.
- Право на защиту от жестокого обращения.
- Дети, не достигшие 15-летнего возраста, не должны участвовать в военных действиях.
- Право на гуманное обращение с детьми при нарушении ими закона.



Обязанности

Ребенок с определенного возраста тоже обязан делать кое-что на благо общества и своей семьи. Начинается это с момента, когда ребенку исполнилось 6 лет. В этом возрасте дети получают обязанность получить основное общее образование. Они должны слушаться родителей и соблюдать правила поведения, что установлены в учреждениях воспитания и образования, дома и в общественных местах.

С 14-го дня рождения обязанности подростков в России расширяются: им необходимо соблюдать устав учебного заведения, либо общественных объединений. Если подросток работает — соблюдать трудовое законодательство, контракт и условия трудового договора.

По достижении 17-летнего возраста юноши обязаны встать на воинский учет.



Ответственность несовершеннолетних

Несовершеннолетние имеют такие же виды ответственности, как и взрослые:

- Уголовная – самый строгий вид ответственности, в таких делах без услуг адвоката точно не обойтись;
- Административная – нарушение общественного порядка;
- Гражданская – за причинение вреда имуществу;
- Дисциплинарная – если подросток работает на предприятии по трудовому договору.

Это все виды ответственности, которые могут нести сами правонарушители или их родители.

Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних. Она наступает за причинение имущественного вреда кому-либо или причинение вреда здоровью, чести и достоинству и т. д. *Гражданско-правовая ответственность – это имущественное (как правило, денежное) возмещение вреда пострадавшему лицу.* Даже если несовершеннолетний причинил вред чьему-либо здоровью или оскорбил чью-то честь и достоинство, компенсировать вред нужно будет в виде определённой денежной суммы.

Если подростку *нет 14 лет* – гражданскую ответственность за причинённый им вред будут нести его *родители или опекуны.*

Если подростку *от 14 до 18 лет* – он сам может возместить ущерб своим имуществом или заработком, а если такового его *нет или его недостаточно* – возмещать опять же будут его *родители.*

Административная ответственность несовершеннолетних. Этот вид ответственности является более мягким, чем уголовная, и наступает за менее опасные правонарушения. Административная ответственность наступает *с 16 лет.*

Уголовная ответственность несовершеннолетних. Уголовная ответственность - это самый строгий вид ответственности. Она наступает за совершение преступлений, то есть, наиболее опасных правонарушений.

В соответствие со ст. 20 УК РФ уголовная ответственность лица наступает, по общему правилу, по достижении им 16-летнего возраста. Согласно ч. 2 ст. 20 УК с 14 лет ответственность наступает за некоторые преступления